改革深化再升级,经济民生稳推进

聚焦"国字号"开发区的崛起路

1995年10月,聊城市委,市政府 在这座鲁西名城的东部——个村 庄,农田交错之地,打响开发区建 设的第一枪。

2015年,开发区走过20载春秋, 座现代化城市已悄然成型,从无 到有,20年间,开发区已成长为全 市发展的龙头和窗口,成为全市经 济体系中一个重要增长极,也成为 鲁西大地上一颗熠熠生辉的璀璨

值此"十二五"规划收官和全 面深化改革的关键之年,同样是开 发区建区二十周年。按照新常态下 的新形势、国家级开发区的新要 求,开发区坚持以发展质量、效益、 速度并重,坚持"稳中求进、重点突 破",以"2+5+1"产业板块为支撑, 以调整经济结构、转换增长动力、 提升发展质量为核心,突出抓好全 面深化改革、加快转型升级两个关 键,全力建设"绿色、强劲、法治、和 谐"开发区,加快打造山东西部经 济隆起带重要增长极。

稳增长>> 扩大招商,支持产业引导资金

2015年以来,开发区坚持"稳 中求进"的工作总基调,以保持经 济合理增长和提高经济发展质量 效益为中心,经济运行情况良好。 今年开发区市级重点建设项目44 个,总投资658亿元,年度计划投资 117亿元。开发区围绕重点项目建 设,创新体制机制,确保项目"落 得下、建的快、投产早"。实行领导 帮包制度,推进重点项目加快建 设,对未开工建设项目、在建项 目、已完成项目分类指导,及时解 决各类问题,确保项目早日建成 投产发挥效益,建立重点项目管 理系统,实施重点项目网络化管



理系统,力促重点项目建设出形 象、超进度,全区重点项目建设速 度持续加快

招商扶持政策到位。开发区建 立了招商引资专项基金,包括科技 研发扶持基金、转调创扶持基金、 投融资担保基金等,由过去土地 税收的优惠政策转变为产业发展 资金的支持,由财政的直接支持转 向产业引导资金的支持。在政策法 规范围内,对符合产业发展的重点 项目实施重点帮扶。

为扩大招商成果,开发区实行 "走出去"的战略,瞄准重点行业、 产业引进大项目、好项目, 围绕培 育壮大五大主导产业,不断延伸产 业链条。中通新能源及节能型客车 生产基地项目、600兆瓦BIPV薄膜 太阳能幕墙制造项目、万合铜铝深 加工项目、红星美凯龙家居综合体 项目、义乌小商品城项目等一大批 项目顺利建设投产。

促城建>> 城市功能持续健全完善

近年来,开发区围绕完善城市 功能,提升城市形象,搭建服务业 发展平台,着力抓好中央商务区项 目、红星美凯龙大型商业综合体、 农产品物流交易中心项目等城建 重点工程,促进了城市面貌改善, 实现了产业发展与城市建设相互 促进、融合发展。

全国最大农产品市场一农产 品物流交易中心、全市第一高楼一 当代曙光大厦、全市第一个大型综 合会展中心—聊城国际会展中心、 全市唯一个具有国际品牌的商务 酒店一御润最佳西方、全市第一个 电商产业园一聊城电子商务产业 园纷纷在开发区成功运营。

同时,加快推进路网建设及绿 化提升,目前嫩江路、金山路、艾科 路、二干路等道路正在开工建设,周

公路、保税区二号路正在进行勘查 设计工作。重点推进济聊一级路、财 干路、周公路、辽河路、武夷山路等 道路及小湄河湿地的绿化提升工 程。实施道路亮化工程。重点实施东 昌路、辽河路、庐山路、东外环、艾科 路、二干路、周公路等道路亮化工 程,计划新增和改造路灯1156盏。加 快推进城中村改造和农村新型社区 项目建设和收尾工作,确保让拆迁 群众尽早实现搬迁入住。

惠民生>> 就业、教育、社保等稳步推进

今年来,开发区全力做好就业 及社保工作。就业再就业各项工作 稳步开展,全区城镇新增就业人员 590人,就业困难人员再就业40人, 新增农村劳动力转移就业223人, 城镇登记失业率保持在3%以内,就 业形势基本稳定。今年以来,共发 放小额担保贷款330万元,

推动小微企业发展。新申报市 级就业见习基地 4个,进一步拓 宽高校毕业生就业渠道。同时,做 好失地农民的就业再就业工作,加 大对被征地农民就业培训工作,进 步提高农民工作技能。截至目 前,开展技能和创业培训班2期,培 训各类人员350名,完满完成社会 保险扩面征缴工作,为广大群众提 供了生活保障。

稳步推进教育工作,全面开展 安全检查。对全区43个中小学、幼 儿园专项安全工作检查,对存在安 全隐患的学校下达《开发区学校安 全隐患通知书》,要求被检查学校 逐条整改。完成清理整顿无证幼儿 园工作。制定出台《开发区清理整 顿无证幼儿园实施方案》,开展广 泛深入宣传,重点将早起教育与科 学保教的重要性、无证幼儿园的危 害性、清理整顿无证幼儿园的意义 和措施等宣传到位。全面提升教育 教学质量,确定"争先进位谋发展 自强不息敢超越"的发展主题,积 极推进高标准录播室配备工作,争 取率先在全市实现初中及中心小 学录播室全覆盖,保障"一师一优 -课一名师"活动的顺利开展。

强化弱势群体社会保障。建立 失能老年人护理补贴制度。对生活长 期不能自理、经济困难老年人逐步建 立护理补贴制度。对辖区内享受城乡 低保或散居城市"三无"、农村五保 生活长期不能自理、能力等级为2-3级 的老年人进行全面普查评估。同时, 为充分发挥慈善事业在社会保障体 系中的补充作用,缓解因病,因灾等 原因造成家庭特别困难的现状,截至 目前,共对全区35名困难家庭和17名 孤儿给予救助,共发放救助金7.1万

文/片 记者 张超 通 张同耀 程崴威

刘集镇转工作作风提计生效能

近年来,东阿县刘集镇计生办以提 升服务水平为主抓手,以提高群众满意 度为目的,强化计生队伍作风建设,激 励计生干部不断增强创先争优意识,推 动全镇计划生育工作健康有序发展。

严字当头转作风。为转变工作作 风,提高办事效率,改善服务质量,树立 计生干部良好形象,从办事效率、行为规 范、勤政廉政、服务环境、行为形象等方 面进行规范。实施一站式服务,明确每名 工作人员在接待、咨询、受理、监督、执 法、服务等工作中的职责,严格落实"-次性告知制"、"首问负责制"、"限时办结 制"等制度,实施"上门随访服务"

求真务实树形象。全面实行服务 承诺和办事公开制度。对办证流程、手 续要求、办事时限等实行政务公开,每 月定期公开《生育证》、《流动人口婚育 证明》等事项的办理情况,本着求真务 实,谋创新的原则,开辟"计生周报 "月冠军"、"计生采风"等工作板块,以 图片、文字的形式将计生办一周工作动 态、工作情况、工作标兵、管区人员一周 工作情况公开进行"晾晒",方便群众及 时了解当前乡镇计生工作状态、工作情 况,接受群众评价、监督,努力打造"阳 (耿晓波)



刘集镇计生办组织人员进村入户,及时了解老人的身体情况,对患有疾病的 群众给予一定的照顾,并积极帮助其申请医疗、民政、低保救助等

计生助福搭建"关爱平台"

近年来,东阿县刘集镇积极开展 以"经济上扶助、精神上慰藉、生活上 关怀"为主题的"计生助福行动",针对 不同人群、不同家庭的需求提供多样 化、个性化服务。此举既增强了"计生 助福行动"活动的亲和力、影响力和生 命力,又营造了"和谐计生,以人为本" 的浓厚氛围。

为育龄夫妇提供"免费套餐"服 务。开展面对面的宣传服务活动,为育

龄夫妇免费提供孕前检查、优生优育、 生殖健康、避孕节育等套餐服务;围绕 "关爱老人与家庭幸福",开展"光明行 动"。为老年人开展送健康、送祝福、送 亲情、送关爱等服务活动;以"关爱计生 特殊家庭"为内容,启动"幸福启航、呵 护成长"为主题的计生助福项目。每年 给予孤儿及计生伤残家庭一定的物资 救助,同时通过爱心志愿者的一加一帮 扶,给予计生特殊家庭子女亲情关爱、 心理疏导;开展"关爱单亲孩子"行动。 为单亲家庭孩子送去书包、文具等学习 用品,定期通过家长、学校了解孩子学 习、生活情况;开展"健康服务村村行" 活动。每季度下村为育龄妇女进行免费 孕环情普查和生殖健康查体,有力的保 障了育龄妇女的身心健康。开展"文明 家庭"创建活动。采取宣传倡导、生育关 怀、培养典型等有效措施,倡树新型婚 育观、发展观、幸福观。

创新服务模式

近年来,东阿县刘集 镇以优质服务为主线,以 群众满意为目标,针对当 前新时代育龄人群的多元 化需求,创新服务模式,开 展人性化服务,努力树立 计生新形象

实施免费定制服务 对符合生育政策的育龄妇 女免费进行"私人定制" 针对各自符合的生育条 款.制作一份符合自身情 况的《办证服务告知书》 上门告知办理生育证需提 交的证件,办证流程、办证 时限等,节约群众时间,方 便群众及时快捷办理生育 证明。受理申办事项的首 个工作人员,全程负责该 申请事项的联系和办理。

对受理的申办事项在规定 的工作日内完成办理。

树立计生新形象

打造阳光透明计生 设立便民服务窗口,印制 办证须知供群众领取,设 立村务公开栏、宣传栏,公 开办证条款、程序、时限、 证明材料、服务承诺等事 项。设立一站式服务大厅, 对工作人员进行职业操 守、业务技能和纪律作风 培训,实施挂牌上岗,AB 角制度,服务承诺制、限时 办结制,提高窗口服务效 率,提升计生服务新形象。 实施全程跟踪服务。为预 防出生缺陷,提升出生人 口素质,实施孕前、孕期、

产后跟踪随访服务。

努力营造流动人口全方位服务

近年来,东阿县刘集 镇计生办以"关爱流动人 口"为切入点,创新服务方 式,实施流动人口服务常

宣传服务新颖化。利 用麦收、秋收、春节流动人 口返乡的有利时机,开展 针对性强、形式多样、通俗 易懂的集中宣传服务活 动,为流动人口详细讲解 《流动人口婚育证明》的办 理、免费孕前优生健康检 查、生殖保健健康知识、单 独二孩政策实施和办理程 序等计生政策,引导群众 依法实行计划生育,切实 提高群众的政策知晓率。

入户走访经常化。由 镇村计生工作人员对流动 人口实行"经常化"家访服 务,做好流出人员的详细 地址、婚、孕、育、术等基本

信息的掌握,及时了解流 动人口在外的生活、生育 情况,同时帮助"留守老 人、留守儿童"解决生活、 学习上遇到的困难,为流 动人口解除后顾之忧。管 理服务网络化。充分发挥 流动人口信息平台的作 用,加强同流入地的沟通 联络,同时安排专人对流 动人口进行电话随访,对 寄回的避孕节育报告单情 况进行落实,及时准确地 掌握流出育龄人口的生育 和节育状况。优质服务均 等化。每年,镇计生服务站 联合镇卫生院下村为流动 人口进行健康义诊,同时 为流入育龄妇女免费开展 健康检查服务,定期走访, 建立健康档案,实现流动 人口均等化服务。

(耿晓波)